

Белорусы полагают, что мирные люди не должны становиться заложниками политических амбиций и военных противостояний. Это актуально и сегодня, поскольку политические элиты современных государств рискуют выйти за пределы дипломатического языка баланса политических и экономических интересов, цивилизованных правил конкурентной среды. Белорусские СМИ строят свою журналистскую позицию на миролюбии населения, свойственной ему толерантности.

Библиографические ссылки

1. Волков Е.Л. Евразия ближняя и дальняя во фронтовых и послевоенных воспоминаниях уроженца Беларуси // Общая история единения народов. Минск : БНТУ, 2015. С. 168–173.
2. Грицкевич В.П. Врач-революционер Н.К. Руссель-Судзиловский (1850–1930) // Советское здравоохранение. 1976. № 9. С. 71–74.
3. Иосько М.И. Николай Судзиловский-Руссель, жизнь, революционная деятельность и мировоззрение. Минск : Изд-во БГУ, 1976. 336 с.
4. Лойко Л.Е. Историческая память о Великой Отечественной войне в белорусских республиканских изданиях (на примере газеты «Звезда») // Медиапространство Беларуси: история и современность (к 100-летию газеты «Звезда» и 90-летию газеты «Советская Белоруссия») : материалы Междунар. науч.-практ. конф. Минск, 20 окт. 2017 г. Минск : БГУ, 2017. С. 121–123.
5. Лойко Л.Е. Исторический опыт в практике современных СМИ // Журналістыка-2017: стан, праблемы і перспектывы : матэрыялы Міжнар. навук.-практ. канф., 16-17 ліст. 2017 г., Мінск / рэдкал.: С.В. Дубовік (адк. рэд.) [і інш.]. Вып. 19. Мінск : БДУ, 2017. С. 200–203.
6. Юхо Я.А. За вольнасць нашу і вашу: Тадэвуш Касцюшка. Мінск : Навука і тэхніка, 1989. 52 с.

Леонид ЛОХМАНЕНКО

*Белорусский государственный университет,
Минск, Беларусь*

О НОВЫХ ПОДХОДАХ К ОСВЕЩЕНИЮ ИТОГОВ ВТОРОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ: МЕЖДУНАРОДНЫЙ АСПЕКТ

Статья посвящена освещению зарубежными средствами массовой информации итогов второй мировой войны, попыткам ее переписать. На примере создания и открытия рядом с Минском мемориала «Тростенец», особое внимание уделяется современной практике европейских медиа по сохранению памяти о жертвах нацизма.

Ключевые слова: средства массовой информации; Беларусь; вторая мировая война; холокост; мемориал «Тростенец»; жертвы нацизма.

The article considers media coverage of the Second World War results in the foreign media, the attempts to rewrite those results. At the example of creation and opening the “Trostenets” Memorial Complex near Minsk, the paper focuses on the modern practices of the European media aimed at preserving the memory of Nazism victims.

Key words: mass media; Belarus; World War II; the Holocaust; the Trostenets Memorial; victims of Nazism.

Празднование 75-й годовщины освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков и Победы советского народа в Великой Отечественной войне – серьезный повод еще раз взглянуть на то, как зарубежные медиа освещают события тех лет, способствуют сохранению в мире памяти об освободителях Европы от так называемой «коричневой чумы». Для Беларуси, где в годы войны погиб каждый третий житель, данная тема является особо чувствительной. В этой связи вызывают обоснованную озабоченность тенденциозные толкования отдельных западных исследователей, документалистов о ходе истории второй мировой войны, ее итогах. Попытки ревизии Холокоста также представляются опасными и непродуктивными. Катастрофические последствия второй мировой войны, колоссальные людские потери, к сожалению, постепенно забываются в Европе, например, в той же Германии. Чтобы остановить этот процесс, необходимы новые подходы как в изучении военных событий 1939-1946 годов, так и новые способы в организации планомерной и целенаправленной работы с прессой разных стран по поддержанию интереса к результатам войны, осмыслению ее уроков мировой общественностью.

Публикации о героическом движении сопротивления на территории Беларуси немецко-фашистским агрессорам появились в зарубежных средствах массовой информации еще в первые годы временной оккупации этой советской республики. В частности, шведские газеты сообщали о наиболее успешных операциях белорусских партизан и подпольщиков, взрывах железнодорожных эшелонов с боевой техникой и живой силой, разгроме гарнизонов, разрушении армейской инфраструктуры. Уже после войны зарубежные издания часто писали о беспрецедентных зверствах в отношении мирного населения Беларуси, геноциде евреев. Много было также сказано и написано за рубежом о судах над нацистскими преступниками и коллаборационистами из местного населения.

Позже, в 70-90-х годах прошлого столетия, публикации в зарубежных средствах массовой информации о военных событиях на террито-

рии нынешней Республики Беларусь в основном были приурочены к знаменательным круглым датам в истории Великой Отечественной войны: сожжение Хатыни, уничтожение Минского гетто, ликвидация в 1943 году в Минске подпольщиками наместника Гитлера, генерал-комиссара и руководителя оккупационной администрации т.н. генерального округа Белоруссия Вильгельма Кубе, блестящая военная операция Багратион. Казалось, когда история Великой Отечественной войны в Беларуси была уже достаточно глубоко разработана и нашла достойное отражение в медиа разных стран, новое продолжение в СМИ получила тема Холокоста. Ее своеобразной кульминацией и своего рода новым подходом в освещении СМИ итогов второй мировой войны стало официальное открытие рядом с Минском второй очереди мемориала «Тростенец», посвященного жертвам нацизма времен Великой Отечественной войны.

Особую торжественность и международную значимость этому событию придало участие в церемонии открытия президентов Беларуси А. Лукашенко, Австрии А. Ван дер Беллена и Германии Ф.-В. Штайнмайера, представителей государственных органов и общественных организаций Чехии, Польши, Израиля, журналистов из разных стран. В своих выступлениях высокие гости отметили важность для Европы открытия мемориала в Тростенце. Там же, на территории мемориала, состоялась встреча президентов с выжившими узниками концлагеря, родственниками погибших в его застенках жертв нацизма. Во второй половине дня в Международном образовательном центре имени Йоханеса Рау президент Германии Ф.-В. Штайнмайер открыл международную конференцию «Память во имя общего европейского будущего». Президент Австрии А. Ван дер Беллен в своем выступлении на митинге-реквиеме на территории бывшего лагеря смерти сказал: «История концлагеря “Тростенец” многие годы была “белым пятном” на карте памяти Западной Европы» [2]. По его мнению, «забвение названий концентрационных лагерей и лагерей смерти может привести к потере памяти о бесчисленных жертвах и гигантских масштабах уничтожения. Национал-социалисты создали сеть террора, которая накрыла всю Европу. Знания об этом мы должны в наших же собственных интересах сохранить в коллективной памяти Европы как предостережение» [2]. По его словам, уходят люди, которые пережили эту крупнейшую катастрофу XX века, видели ее воочию. «И когда однажды последние очевидцы замолкнут, нужно, чтобы были места памяти, которые могли бы говорить вместо них» [2].

Белорусские и иностранные СМИ, освещавшие открытие второй очереди мемориала, отмечали, что зарубежные гости были удивлены и

поражены тем, насколько «Тростенец» выпал из общеевропейской памяти. Действительно, большинство европейцев о лагере смерти «Тростенец» пока мало знают. Освенцим, Бухенвальд, Дахау и другие нацистские фабрики массового уничтожения людей в Европе хорошо известны. «Тростенец» же в силу ряда объективных и субъективных причин, к сожалению, оказался за рамками общеевропейской памяти. Про «Тростенец» за рубежом мало пишут, сообщают в радио-телеэфире, интернет-изданиях. Правда, есть редкие публикации статей в немецкой печати. В ФРГ вышел в свет сборник материалов научно-практической конференции под названием «Лагерь смерти “Тростенец” в европейской памяти». В книге содержатся более или менее точные сведения о погибших в «Тростенце» европейских и белорусских евреях.

Напомним, решение о создании величественного мемориального комплекса на месте лагеря смерти «Тростенец» было принято несколько лет назад. Медийное сопровождение строительства нового мемориального комплекса началось еще на стадии международного общественного обсуждения его проекта. В декабре 2013 года он был всесторонне рассмотрен в Минском международном образовательном центре имени Йоханнеса Рау (ММОЦ) в присутствии бывших узников Минского гетто, представителей общественности, городских властей, немецких гостей из Дортмунда и СМИ. На встрече состоялась презентация материалов конференции «Тростенец» в европейской памяти», которая прошла в марте того же года. В ней тогда участвовали историки и представители общественных и религиозных организаций Беларуси, Германии, Австрии. Именно в ходе ее работы и вызрела общая идея построить мемориальный комплекс на месте лагеря смерти. Под этот объект власти Минска выделили 100 гектаров земли.

В ММОЦ заинтересованными сторонами были озвучены подходы и предложения по реализации этого проекта, который, если судить по сути разговора, претендует стать не просто памятником жертвам нацизма, а важным международным информационно-просветительским центром. Основания для этого были. Германия уже высказалась за его строительство, причем как на уровне федеральных и земельных властей, муниципалитетов, так и со стороны общественных организаций. Достаточно сказать, что федеральный президент Германии Й. Гаук поддержал план создания под Минском мемориального комплекса. Идея создания нового памятника на белорусской земле нашла понимание и поддержку обычных немцев. Представитель Дортмундского международного образовательного центра М. Цюмпель на презентации в ММОЦ сказал: «Для нас, немцев, память о “Тростенце” словно открывая незаживающая рана, которая все время болит и

напоминает о преступлениях нацизма на белорусской земле» [1]. По его мнению, это – общеевропейская трагедия. В «Тростенце» целенаправленно уничтожались евреи из разных стран Европы. К сожалению, на месте концлагеря пока нет структурированного и адекватного памятника той трагедии. Пусть уже прошло более 70 лет, но не исчезает чувство того, что следует совершить что-то очень значимое для увековечивания памяти о тех ужасных событиях.

Чтобы «Тростенец» начал скорее присутствовать в памяти европейцев, Дортмундским образовательным центром в ноябре 2013 года была организована информационная поездка белорусской делегации по немецким городам, откуда в годы войны депортировали многие тысячи евреев в Минское гетто и «Тростенец». Участник поездки архиепископ Т. Кондрусевич подтвердил, что о «Тростенце» по сравнению с другими фашистскими концлагерями почти ничего не знают в Германии, а тем более – в мире. Хотя «Тростенец» – крупнейший концентрационный лагерь во время фашистской оккупации на территории Беларуси. Были и положительные результаты поездки. В Кельне в бывшей штаб-квартире гестапо (теперь исследовательский центр нацистской документации) делегация дала пресс-конференцию для СМИ. Примерно двадцать публикаций появилось позже в немецкой прессе. Их общий акцент: общественность Германии поддерживает идею создания мемориала, а фонды, муниципалитеты, общественные организации, обычные люди готовы на его цели пожертвовать собственные деньги. Всего на строительство мемориала немцы собрали один миллион евро. Ибо, по их мнению, мемориал должен стать мостом между Беларусью и другими европейскими странами, местом примирения. Здесь должны встречаться исследователи, историки, студенты из разных стран, иностранцы-туристы.

Что можно еще сделать по исправлению исторической несправедливости в отношении забытых в Европе жертв «Тростенца»? Шире использовать возможности и желание немецких властей участвовать в раскрытии всей горькой правды о «Тростенце». Вот что сказал нынешний президент Германии Ф.-В. Штайнмайер на церемонии открытия второй очереди мемориала «Тростенец»: «Мы никогда не должны забывать: цель войны на уничтожение, развязанной Германией, состояла в том, чтобы стереть с лица земли страну и людей, которые в ней жили. Тем глубже мое смирение, тем больше я благодарен людям в Беларуси за их волю к примирению. Сегодня наша ответственность – не дать угаснуть знанию о том, что здесь творилось. Я уверяю вас: мы будем защищать эту ответственность, в том числе и от тех, кто говорит, что она искуплена за давностью лет. И поэтому сегодня я, как президент

Германии, как немец и как человек стою перед вами с чувством благодарности за знаки примирения, с чувством стыда и скорби за те страдания, которые немцы принесли вашей стране» [3]. Эти искренние, полные раскаяния слова можно считать сигналом готовности вместе с белорусской стороной работать над уроками прошлого.

Своего рода прорывным моментом для окончательного снятия с «Тростенца» пелены забвения, штампа «белого пятна» в широком международном плане могло бы стать выступление представителя Беларуси в немецком бундестаге. Как известно, ежегодно 27 января в бундестаге проводится день памяти жертв Холокоста. В 2014 году гостем «часа памяти» стал 95-летний российский писатель и блокадник Д. Гранин. В своей речи он рассказал о трагичных, полных ужаса и горя 872-х днях осады города. Позже в соавторстве с белорусским прозаиком А. Адамовичем он издал известную «Блокадную книгу». Почему не пригласить кого-нибудь из выживших узников минского гетто или «Тростенца»? Он является четвертым в Европе после «Освенцима», «Майданека» и «Треблинки» по количеству жертв лагерем смерти, где было уничтожено более 200 000 человек: как граждан республик СССР, так и евреев из Германии, Австрии, Польши, Чехословакии и других стран Европы.

Следует активнее задействовать международные контакты и связи ММОЦ имени Йоханнеса Рау – этого совместного немецко-белорусского проекта, созданного для реализации партнерского сотрудничества двух стран. Возможно, было бы уместным с помощью ММОЦ и партнеров в Германии в Европейской комиссии накануне юбилея освобождения Беларуси, а может даже и во время самих праздничных мероприятий, организовать пресс-тур журналистов из стран, откуда в товарных вагонах для скота в Тростенец доставлялись евреи для последующего уничтожения. Полезным будет представителям иностранных СМИ также узнать и о том, как в ходе подготовки к празднованию юбилея проходило улучшение условий жизни ветеранов, ремонт и благоустройство памятников и воинских захоронений, патриотическое воспитание молодежи.

Президент А. Лукашенко Указом № 408 от 16 октября 2018 года утвердил состав Республиканского организационного комитета по празднованию 75-й годовщины освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков и Победы советского народа в Великой Отечественной войне. В состав оргкомитета вошли руководители и представители республиканских и местных государственных органов, средств массовой информации, Белорусского общественного объединения ветеранов, Белорусского республиканского союза молодежи, Федерации профсоюзов Беларуси, Добровольного общества содействия армии,

авиации и флоту, Белорусского союза офицеров, Белорусского союза ветеранов войны в Афганистане и других организаций.

Конечно, нынешние и предстоящие юбилейные мероприятия связаны преимущественно с внутренней повесткой дня празднования этой великой даты в истории страны. Уделяется большое внимание соблюдению хронологии освобождения от оккупантов городов и сел, знакомству их жителей, особенно молодежи, с примерами героической борьбы и стойкости партизан и подпольщиков, рассказам о подвигах, фактах мужества, отваги советских солдат, громивших врага на территории Беларуси. Вместе с тем, актуальным является и международный медийный аспект данной работы по увековечиванию памяти о том трагическом периоде. Назрело более широкое знакомство с историей «Тростенца» через зарубежные СМИ жителей европейских и других стран. Там все чаще дают о себе знать злонамеренные попытки написать новую историю войны, умалить подвиг Советского Союза в разгроме фашизма. Противопоставить этому надо, рассказывая о реальной истории военных действий в Европе, подробностях карательной политики третьего рейха на оккупированных территориях, в частности, в Беларуси.

Представляется необходимым целенаправленно и ненавязчиво на постоянной основе работать с иностранцами, например, временно живущими в Беларуси студентами из разных стран, туристами. В 2019 году Беларусь принимает II Европейские игры. И хорошо бы корреспондентам зарубежных СМИ, аккредитованным для освещения соревнований, иностранным гостям и болельщикам показать памятные места второй мировой войны: «Тростенец», Хатынь и другие.

Библиографические ссылки

1. Лахманенка Л. «Трасцянец» у еўрапейскай памяці // Звязда. 2013. 17 снеж. С. 3.
2. Президент Австрии: мы разделяем ответственность за военные преступления // Sputnik. Беларусь [Электронный ресурс]. 2018. URL: <https://sputnik.by/society/20180629/1036311646/prezident-avstrii-my-razdelyaem-otvetstvennost-za-prestupleniya.html> (дата обращения: 04.01.2019).
3. Штанмайер на открытии мемориала «Тростенец»: «Я как президент Германии стою перед вами с чувством благодарности за примирение» // Столичное телевидение [Электронный ресурс]. 2018. URL: <http://www.ctv.by/novosti-minska-i-minskoy-oblasti/shtanmayer-na-otkrytii-memoriala-trostenec-ya-kak-preziden> (дата обращения: 05.01.2019).